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【FdData 中間期末：中学社会地理：ヨーロッパ】 

 

[地形／気候／国名・民族や宗教／農業など／EU の発足／EU の統合と人々の生活／ 

EU 内の経済格差の問題／ヨーロッパの環境問題／ロシア／ヨーロッパ全般／ 

FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

【】地形・気候・国名など 

【】地形 

[フィヨルド] 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図 A の( ① )半島西部のノルウェーの沿岸部(右図 B)は入り

くんだ地形になっている。これは氷河によって削られた谷の奥深く

まで海水が入りこんでできた複雑な海岸線である。このような地形

を( ② )という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① スカンディナビア ② フィヨルド 

[解説] 

スカンディナビア半島
はんとう

西部のノルウェーの沿岸部
えんがんぶ

は入

りくんだ地形になっている。これは氷河
ひょうが

によって削
けず

ら

れた谷の奥深くまで海水が入りこんでできた複雑な海

岸線である。このような地形をフィヨルドという。 

※出題頻度：「スカンディナビア半島◎」 

「フィヨルド◎」「氷河によって削られてできた△」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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[問題](2 学期中間) 

 スカンディナビア半島西部のノルウェーの沿岸部では，フィヨルドが見られる。フィヨル

ドとはどのような地形か，次のア～ウから 1 つ選べ。 

ア 山地が地盤の沈降または海面の上昇によって海面下に沈んで生じた海岸 

イ 氷河によって削られた谷の奥深くまで海水が入り込んでできた海岸 

ウ 火山の噴火でできた巨大なくぼ地 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

アはリアス海岸，イはフィヨルド，ウはカルデラである。 

 

 

[問題](入試問題) 

 ノルウェーの沿岸部では，フィヨルドと呼ばれる奥行きのある湾が見られる。この湾はど

のようにしてつくられたか，書け。 

(石川県) 

[解答欄] 

 

[解答]氷河によって削られた谷の奥深くまで海水が入り込んでできた。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図の A の半島名を答えよ。 

(2) A の半島の海岸線 B に見られる複雑な海岸地形のことを何

というか，カタカナで答えよ。 

(3) (2)は何によって削られてできた地形か。漢字 2 字で答えよ。 

(4) A の半島の海岸線 B が広がっている国の名前を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(3) 

[解答](1) スカンディナビア半島 (2) フィヨルド (3) 氷河 (4) ノルウェー 
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[ライン川・アルプス山脈] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図 X の( ① )川はアルプス山脈に源を発し，ドイ

ツなど 6 か国を通っており，ヨーロッパの水上交通の大

動脈になっている。(①)川やドナウ川のように複数の国

をまたがって流れる川を( ② )という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ライン ② 国際河川 

[解説] 

アルプス山脈
さんみゃく

はスイスとイタリアの国境
こっきょう

に位置してい

る。ライン川はアルプス山脈に 源
みなもと

を発
はっ

し，ドイツなど

6 か国を通っており，ヨーロッパの水上交通の大動脈
だいどうみゃく

に

なっている。ライン川のように複数の国をまたがって流

れる川を国際
こくさい

河川
か せ ん

という。ドナウ川も国際河川である。 

※出題頻度：「アルプス山脈◎」「ライン川◎」 

「ドナウ川○」「国際河川◎」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

右の地図を見て各問いに答えよ。 

(1) 右図の A，B の川の名前を答えよ。 

(2) A や B のように複数の国を流れる川を何というか。 

(3) C の山脈の名前を答えよ。 

 

[解答欄] 

(1)A B (2) (3) 

[解答](1)A ライン川 B ドナウ川 (2) 国際河川 (3) アルプス山脈 
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[問題](2 学期中間) 

次の各問いに答えよ。 

(1) スイスとイタリアの国境に位置する地図中 X の山脈は

何か。 

(2) 複数の国をまたがって流れる河川を何というか。 

(3) 地図中の A～C の中で，(2)にあたる河川はどれか。記

号と河川名をすべてあげよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) アルプス山脈 (2) 国際河川 (3) B のライン川，C のドナウ川 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 ライン川やドナウ川は「国際河川」とよばれる。「国際河川」とはどのような川のことか，

簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]複数の国をまたがって流れる河川。 

 

 

[その他] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図のように，ヨーロッパをとりまく海としては，三

大洋の 1 つである大西洋，ヨーロッパ州とアフリカ州に

囲まれた X の( ① )，北海，黒海などがある。高緯度

にある北ヨーロッパの国々では，夏になると太陽が沈ん

でも暗くならない現象がみられる。この現象を( ② )

という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 地中海 ② 白夜 



 5 

[解説] 

 

ヨーロッパをとりまく海としては，三大洋の 1 つである大西洋
たいせいよう

，ヨーロッパ州とアフリカ州

に囲まれた地中
ちちゅう

海
かい

，北海
ほっかい

油田
ゆ で ん

がある北海，黒海
こっかい

などがある。高緯度にある北ヨーロッパの国々

では，夏になると太陽が沈んでも暗くならない現象がみられる。この現象を白夜
びゃくや

という。 

※出題頻度：「地中海◎」「北海○」「大西洋△」「黒海△」「イベリア半島△」 

「ピレネー山脈△」「白夜〇」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

A～D の海の名前をそれぞれ答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C D 

[解答]A 地中海 B 大西洋 C 北海 D 黒海 
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[問題](1 学期中間) 

ヨーロッパ州の様子について，右の略地図を見て次

の各問いに答えよ。 

(1) A，B の山脈を何というか。 

(2) C，D，E の海を何というか。 

(3) F，G の半島を何というか。 

(4) G の半島では，氷河によって作られた地形が見ら

れる。この地形を何というか。 

(5) H，I の河川は，国境をこえて流れ，水運にも利用

されている。H と I の河川名を何というか。 

(6) ヨーロッパ州は何という大陸の西端に位置してい

るか。 

(7) 高緯度にある北ヨーロッパの国々では，夏になると太陽が沈んでも暗くならない現象が

みられる。この現象を何というか。 

[解答欄] 

(1)A B (2)C D 

E (3)F G 

(4) (5)H I (6) 

(7) 

[解答](1)A アルプス山脈 B ピレネー山脈 (2)C 大西洋 D 北海 E 地中海 

(3)F イベリア半島 G スカンディナビア半島 (4) フィヨルド (5)H ライン川 

I ドナウ川 (6) ユーラシア大陸 (7) 白夜 
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【】気候 

[高緯度のわりに温暖な理由] 

[問題](2 学期中間) 

 右図のように，フランスのパリやイギリスのロンドンは北海道 

よりも高緯度に位置するが，全体として気候は温暖である。それは， 

暖流の X の海流と Y の風が寒さをやわらげているからである。 

X の海流と Y の風の名前を答えよ。 

[解答欄] 

X Y 

[解答]X 北大西洋海流 Y 偏西風 

[解説] 

秋田県の大潟村
おおがたむら

の上を通る北緯
ほ く い

40 度の緯線
い せ ん

は，ヨーロ

ッパでは地
ち

中海
ちゅうかい

の上を通っている。右図からわかるよ

うに，フランス南部は北海道と同じ緯度
い ど

にあり，イギ

リスはさらにその北にある。(北海道は冷帯
れいたい

であるが，

フランスやイギリスは温帯
おんたい

である) 

このように，ヨーロッパは緯度が高い割には温暖
おんだん

であ

るが，それは海流と風が原因になっている。大西洋
たいせいよう

を

南から北に流れる暖流
だんりゅう

の北
きた

大西洋
たいせいよう

海流
かいりゅう

の上を，1 年

中西から吹いてくる偏西風
へんせいふう

が海流に暖められた空気を

運んでくるので，高緯度
こ う い ど

にもかかわらず暖かい。 

すなわち，暖流の北大西洋海流と偏西風が寒さをやわらげているのである。 

また，北大西洋海流と偏西風の影響で 1 年を通して気温や降水量
こうすいりょう

の変化が尐ない。 

※出題頻度：「北大西洋海流◎(暖流△)」「偏西風◎(風向〇)」 

「高緯度のわりに温暖〇：暖流の北大西洋海流と偏西風が寒さをやわらげているから◎」 

 

[問題](前期期末) 

次の文はイギリスの気候の特徴を示したものである。文中の①，②の(  )内より適語を

選べ。また，③，④の(  )内には適語を入れよ。 

イギリスは北海道よりも①(高／低)緯度にあるが，②(暖流／寒流)である( ③ )の上空を

ふく( ④ )の影響で冬でも比較的温暖である。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 高 ② 暖流 ③ 北大西洋海流 ④ 偏西風 
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[問題](1 学期中間) 

フランスのパリは，札幌よりも高緯度にある。しかし，パリは札幌よりも冬は温暖である。

パリが，緯度が高いわりには温暖である理由を，海流と風の名前を明らかにして説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]暖流の北大西洋海流と偏西風が寒さをやわらげているから。 

 

 

[問題](入試問題) 

 右の雤温図は秋田市とロンドンのもので

ある。①ロンドンの気候について正しく述

べているのは，アとイのどちらか。1 つ答

えよ。②また，そのような気候となる理由

を，気候の要因となる海流と風それぞれの

名称にふれて書け。 

ア ロンドンは秋田市に比べて高緯度に位

置しているが，ロンドンの冬は秋田市の冬よりも温暖である。 

イ ロンドンは秋田市に比べて月ごとの降水量の差は小さいが，ロンドンは秋田市よりも夏

と冬の気温の差が大きい。 

(岡山県) 

[解答欄] 

① 

② 

[解答]① ア ② 暖流の北大西洋海流と偏西風が寒さをやわらげているから。 

 

 

[日本の緯度との比較] 

[問題](2 学期中間) 

日本の東北地方を通る，北緯 40 度の緯線を， 

右の地図のア～エから 1 つ選べ。 

 

[解答欄] 

 

[解答]エ 
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[解説] 

西ヨーロッパのフランス，ドイツ，イギリスなどは日本と

比べて高緯度
こ う い ど

にある。東北地方の秋田県の大潟村
おおがたむら

の上を通

る北緯
ほ く い

40 度の緯線
い せ ん

は，ヨーロッパでは地
ち

中海
ちゅうかい

の上を通っ

ている。また，北緯 45 度の線は，日本では北海道の北部

を通っているが，ヨーロッパではフランス南部を通ってい

る。フランスのパリやイギリスのロンドンは，さらにその

北にある。 

※出題頻度：「北緯 40 度△」「北緯 45 度△」 

 

[問題](2 学期期末) 

右の地図の同じ緯度に置いた日本の北海道の位置と 

して正しいものをア～ウから 1 つ選べ。 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

 

[西岸海洋性気候と地中海性気候] 

[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) イギリスやフランス北部などのヨーロッパの北西部(右図 A)の

気候区名を下の[  ]の中から選べ。 

(2) 地中海のまわり(右図 B)に広がる，夏に雤が尐なく乾燥する気候

区名を下の[  ]の中から選べ。 

[ 温帯湿潤気候 地中海性気候 西岸海洋性気候 ] 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 西岸海洋性気候 (2) 地中海性気候 

[解説] 

西ヨーロッパは温帯
おんたい

に属する。イギリスやフラン

ス北部などのヨーロッパの北西部は，暖流
だんりゅう

の北
きた

大西洋
たいせいよう

海流
かいりゅう

と偏西風
へんせいふう

が寒さをやわらげているた

め，高緯度
こ う い ど

であるにもかかわらず温暖
おんだん

で，温帯の

中でも西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候
き こ う

に属する。月ごとの降水量
こうすいりょう

の差が小さく，気温の差も比較的小さい。 
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イタリアなど地中
ちちゅう

海
かい

沿岸の地域は温帯の地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

で，夏は乾燥
かんそう

し冬に比較的雤が多い。 

※出題頻度：「地中海性気候○：夏は乾燥し冬に比較的雤が多い〇」 

「西岸海洋性気候○：月ごとの降水量の差が小さく気温差も比較的小さい△」 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 イギリスのロンドンは，暖流の北大西洋海流と偏西風が冬の寒さをやわらげるため，冷帯

に属する札幌に比べて，緯度が高いにもかかわらず，冬は①(寒冷／温暖)で，1 年を通じて安

定した降水がある。ロンドンは温帯の中でも( ② )気候に属する。イタリアなど地中海沿

岸の地域は温帯の( ③ )気候で，夏は( ④ )し，冬に比較的雤が多い。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 温暖 ② 西岸海洋性 ③ 地中海性 ④ 乾燥 

 

 

[雤温図] 

[問題](2 学期期末) 

次の雤温図は，地図中のローマ，パリ，ヘルシンキのいずれかのものである。ローマにあ

てはまるものを，ア～ウから選んで，記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

地中海沿岸にあるローマの気候は温帯の地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

であ

る。地中海性気候の特徴は，夏に雤が尐なく乾燥
かんそう

することで

ある。雤
う

温図
お ん ず

ア～ウの中で夏(7 月ごろ)の雤量が極端
きょくたん

に尐な

いアが地中海性気候のローマである。平均気温が 1 けた台で

あるイは冷帯
れいたい

で，ヘルシンキのものである。月ごとの降水量
こうすいりょう

の差が小さいウは温帯の西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候
き こ う

のパリのものである。 
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※出題頻度：「ローマ(地中海性気候)の雤温図◎」「パリ(西岸海洋性気候)の雤温図○」 

「ヘルシンキ(冷帯)の雤温図○」 

 

[問題](2 学期期末) 

 右の雤温図は，ヨーロッパのどの都市のものか。 

①次の[  ]から選べ。また，②そのように判断した 

理由を答えよ。 

[ ローマ ヘルシンキ パリ ] 

[解答欄] 

① 

② 

[解答]① ローマ ② ローマは，夏に雤が尐なく乾燥する地中海性気候であるから。 

 

[問題](1 学期期末) 

右の雤温図を見て，次の文中の①～④に適語を入れよ。 

ロンドンは日本の北海道より高緯度であるが，温帯の

( ① )気候に分類される。高緯度であるにもかかわら

ず温暖であるのは，暖流の( ② )海流と，( ③ )風が

寒さをやわらげているからである。イタリアのローマの

気候は( ④ )気候で，夏は高温で乾燥し，冬は比較的

雤が多い。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 西岸海洋性 ② 北大西洋 ③ 偏西 ④ 地中海性 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の雤温図①～③は地図中のア～ウのどこのものか。それぞれ記号で答えよ。 

(2) ①，②の雤温図の気候区分名をそれぞれ答えよ。 
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[解答欄] 

(1)① ② ③ 

(2)① ② 

[解答](1)① ア ② ウ ③ イ (2)① 西岸海洋性気候 ② 地中海性気候 
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【】国名・民族や宗教 

[国名] 

[問題](3 学期) 

 次の地図中の①～③の国名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① イギリス ② フランス ③ ドイツ 

[解説] 

A イギリス(首都
し ゅ と

はロンドン，本初
ほんしょ

子午線
し ご せ ん

(経度 0 度の

経線
けいせん

)が通る島国，世界で最初に産業革命) 

B フランス(首都はパリ，ヨーロッパ最大の農業国) 

C ドイツ(首都はベルリン，ヨーロッパ最大の工業国) 

D イタリア(首都はローマ，長靴のような形をした国) 

E ギリシャ 

F スイス 

G スペイン 

H ポルトガル 

I オランダ 

J ポーランド 

K ノルウェー 

L スウェーデン 

M フィンランド，  

N ロシア(首都はモスクワ，世界最大の面積) 

※出題頻度：「イギリス〇(ロンドン△)」「フランス〇(パリ△)」「ドイツ〇(ベルリン△)」 

「イタリア〇(ローマ△)」「スペイン○」「ポルトガル△」「スイス△」「オランダ△」 

「ギリシャ△」「ポーランド△」「ノルウェー△」「スウェーデン△」「フィンランド△」 

「ロシア△」 
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[問題](2 学期期末) 

 右の地図について，次の各問いに答えよ。 

(1) A～G の国名を書け。 

(2) B，C，E，G の国の首都の名前を答えよ。 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G (2)B 

C E G 

[解答](1)A スペイン B フランス C イタリア D スイス E ドイツ F オランダ 

G イギリス (2)B パリ C ローマ E ベルリン G ロンドン 

 

 

[問題](前期中間) 

 次の地図中の A～N の国名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C D 

E F G H 

I J K L 

M N 
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[解答]A イギリス B フランス C ドイツ D イタリア E ロシア F スイス 

G スペイン H ポルトガル I オランダ J ポーランド K ノルウェー L スウェーデン 

M フィンランド N ギリシャ 

 

[ヨーロッパの言語] 

[問題](1 学期期末改) 

 ヨーロッパの言語は，右図のように，フランス語やイタ 

リア語やスペイン語などのラテン系言語，英語やドイツ語な 

どの( X )系言語，ロシア語やポーランド語のようなスラブ 

系言語の 3 つに分けることができる。X にあてはまる語句を 

答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]ゲルマン 

[解説] 

ヨーロッパの言語は大きく 3 つに分けられる。西部

や北部では英語やドイツ語などのゲルマン系
けい

言語
げ ん ご

，

南部ではフランス語やイタリア語やスペイン語など

のラテン系言語，東部ではロシア語やポーランド語

などのスラブ系言語が使われている。このほかにも

さまざまな言語がある。 

※出題頻度：「ゲルマン系言語(図)◎：英語・ドイツ

語△」「ラテン系言語(図)◎：フランス語・イタリア

語・スペイン語△」「スラブ系言語(図)◎：ロシア語△」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の文の①～③に入れる適語を下の[  ]より選べ。 

ヨーロッパには多様な民族がくらしており，独自の言語や文化を持っている。ヨーロッパ

の言語を大まかに分けると，3 つのグループに分けることができる。北西部では英語やドイ

ツ語などの( ① )系言語，南部ではフランス語やイタリア語などの( ② )系言語，東部で

はロシア語やポーランド語などの( ③ )系言語が使われている。 

[ ゲルマン ケルト スラブ バスク ラテン ] 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① ゲルマン ② ラテン ③ スラブ 
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[問題](2 学期中間) 

次の図はヨーロッパの言語の分布を表している。図の A，B，C は何系言語か。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A ラテン系言語 B ゲルマン系言語 C スラブ系言語 

 

[問題](後期期末) 

 次の[  ]のヨーロッパの言語のうち，①ラテン系言語，②ゲルマン系言語，③スラブ系

言語に当てはまるものをそれぞれすべて選べ。 

[ ポーランド語 ドイツ語 フランス語 ロシア語 英語 スペイン語 ] 

[解答欄] 

① ② 

③ 

[解答]① フランス語，スペイン語 ② ドイツ語，英語 ③ ポーランド語，ロシア語 

 

[キリスト教の各宗派](選択) 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 ヨーロッパでは，キリスト教は右図のように 3 つの宗派に

分かれている。ローマ教皇を頂点とする( ① )は，イタリ

ア，フランス，スペインなどラテン系言語の国々に広がって

いる。ドイツのルターの宗教改革によって，(①)から分かれ

た( ② )は，ドイツ，イギリス，北欧などゲルマン系言語

の国々に広がっている。ロシア，ギリシャ，東ヨーロッパな

どスラブ系民族の国々などでは正教会が中心である。 

[解答欄] 

① ② 
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[解答]① カトリック ② プロテスタント 

[解説] 

ヨーロッパやロシアではキリスト教が信仰
しんこう

さ

れている。キリスト教は，3 つの宗派
しゅうは

に分か

れている。ローマ教皇
きょうこう

を頂点
ちょうてん

とするカトリ

ックは，イタリア，フランス，スペインなど

ラテン系
けい

言語
げ ん ご

の国々に広がっている。ドイツ

のルターの宗 教
しゅうきょう

改革
かいかく

(16 世紀)によって，カ

トリックから分かれたプロテスタントは，ド

イツ，イギリス，北欧などゲルマン系言語の

国々に広がっている。ロシア，ギリシャ，東

ヨーロッパなどスラブ系民族の国々などでは正教会
せいきょうかい

が中心である。ただし，宗派の分布と言

語の分布は完全に一致しているわけではない。 

※この単元を取り扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「キリスト教○：カトリック(図)◎，プロテスタント(図)◎，正教会(図)○」 

 

[問題](2 学期期末) 

右の地図はヨーロッパのキリスト教の分布図である。 

A，B，C のキリスト教の宗派名を次の[  ]から 

それぞれ選べ。 

[ プロテスタント 正教会 カトリック ] 

 

 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A カトリック B プロテスタント C 正教会 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

ヨーロッパでは広く( ① )教が信仰されている。(①)教を大きく分けると，ローマ教皇を

最高指導者とする( ② )，ルターの宗教改革を始まりとする( ③ )，ロシアやギリシャな

どの東ヨーロッパの国に多い( ④ )の 3 つがある。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① キリスト ② カトリック ③ プロテスタント ④ 正教会 
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[イスラム教] 

[問題](2 学期期末) 

1960 年代以降，北アフリカや西アジアのトルコなどから仕事を求めてヨーロッパに移住す

る人々が増えたが，これらの人々が信仰する宗教は何か。 

[解答欄] 

 

[解答]イスラム教 

[解説] 

1960 年代以降，イスラム教徒が多い北アフリカやトルコ(西アジアにある)から，仕事を求め

てヨーロッパに移住
いじゅう

する人々が増えている。 

※出題頻度：「イスラム教△」 

 

 

[問題](1 学期中間) 

ヨーロッパで，近年，イスラム教を信仰する人が増えている理由を，「西アジア」「北アフ

リカ」という語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

 

[解答]西アジアや北アフリカの国々から，イスラム教を信仰する人々が職を求めてヨーロッ

パに移住してきたため。 
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【】農業など 

[地中海式農業] 

[問題](2 学期期末) 

右の地図中の X の地域で行われている，乾燥する夏にオ

リーブ(食用油の原料)やぶどう(ワインの原料)やオレンジ

を，比較的に雤の多い冬に小麦を育てる農業を何というか。

次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 混合農業 地中海式農業 酪農 ] 

[解答欄] 

 

[解答]地中海式農業 

[解説] 

アルプス山脈
さんみゃく

より南の地中
ちちゅう

海
かい

沿岸
えんがん

は， 

地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

で夏の降水量
こうすいりょう

が尐ない。こ

のため，夏には乾燥
かんそう

に強いオリーブ(食用油

の原料)，ぶどう(ワインの原料)，オレンジ

などの果樹
か じ ゅ

を，温暖
おんだん

で比較的に雤の多い冬

には小麦を栽培する地中
ちちゅう

海式
かいしき

農業
のうぎょう

が行わ

れている。 

※出題頻度：「地中海式農業(地図)◎」 

「夏：乾燥〇→オリーブ◎，ぶどう△，オレンジ△」「冬：比較的に雤が多い△→小麦○」 

 

 

[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地中海沿岸の夏の高温乾燥，冬の温暖多雤の気候を利用した農業を何と呼ぶか。 

(2) (1)の農業で，乾燥する夏に栽培されているものを次の[  ]からすべて選べ。 

  [ オリーブ 小麦 ぶどう とうもろこし オレンジ ] 

(3) (1)の農業で，比較的に雤が多い冬に栽培されているものを(2)の[  ]から 1 つ選べ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 地中海式農業 (2) オリーブ，ぶどう，オレンジ (3) 小麦 
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[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～⑥に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

「①(乾燥する／雤の多い)夏に，食用油の原料である( ② )，ワインの原料になる

( ③ )などの果樹を育て，④(乾燥する／雤の多い)冬に( ⑤ )を育てる」という地中海沿

岸の地域で行われている農業を( ⑥ )という。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 乾燥する ② オリーブ ③ ぶどう ④ 雤の多い ⑤ 小麦 ⑥ 地中海式農業 

 

[問題](後期期末) 

 地中海式農業とはどのような農業か。「乾燥」「夏」「オリーブやぶどう」「冬」という語句

を使って簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]乾燥する夏にオリーブやぶどうなどを，比較的に雤の多い冬に小麦を栽培する農業。 

 

[問題](入試問題) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

図 1 のローマの気温と降水量を示したものは，図 2 の①(ア／イ)である。ヨーロッパ南部

の( ② )沿岸では，③(夏／冬)には乾燥に強いオリーブ・ぶどう・オレンジなどを栽培し，

④(夏／冬)には小麦や牧草などを栽培する(②)式農業が行われてきた。 

 

 

 

 

 

(茨城県) 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① イ ② 地中海 ③ 夏 ④ 冬 

[解説] 

地中海沿岸に位置するローマの気候は地中海性気候なので，夏(7 月)は降水量が尐ない。した

がって，雤温図はイである。 
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[混合農業] 

[問題](2 学期期末) 

 アルプス山脈以北の右図の X の地域で行われている，小麦や 

ライ麦といった穀物栽培と，豚や牛を中心とした家畜の飼育を 

組み合わせた農業を何というか。次の[  ]の中から 1 つ選べ。 

[ 地中海式農業 混合農業 酪農 ] 

[解答欄] 

 

[解答]混合農業 

[解説] 

アルプス山脈の北側のフランス，ドイツ，東ヨーロッ

パなどヨーロッパの大部分では，混合
こんごう

農業
のうぎょう

が行われて

いる。混合農業は，小麦やライ麦といった穀物
こくもつ

栽培
さいばい

と，

豚や牛を中心とした家畜
か ち く

の飼育
し い く

を組み合わせた農業で

ある。フランスは EU 最大の農業国で，小麦を輸出し

ている。 

※出題頻度：「混合農業◎：小麦やライ麦といった穀物

栽培と，豚や牛を中心とした家畜の飼育を組み合わせ

た農業○」「フランスは EU 最大の農業国△」 

 

[問題](2 学期期末) 

次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の X の地域でおもに行われている農業名

を答えよ。 

(2) (1)の農業について，「穀物」「家畜」という語句を使

って簡潔に説明せよ。 

(3) EU 最大の農業国はどこか。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

(3) 

[解答](1) 混合農業 (2) 小麦やライ麦といった穀物栽培と，豚や牛を中心とした家畜の飼育

を組み合わせた農業。 (3) フランス 
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[酪農] 

[問題](2 学期期末) 

 冷涼で穀物栽培に適さないヨーロッパ北部やアルプス山脈では乳牛を飼育してチーズやバ

ターをつくる農業がおこなわれている。この農業を何というか。次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 地中海式農業 混合農業 酪農 ] 

[解答欄] 

 

[解答]酪農 

[解説] 

酪農
らくのう

は，冷涼
れいりょう

で穀物
こくもつ

栽培
さいばい

に適さないアルプス山脈付近や，

ヨーロッパ北部のオランダ，デンマーク，イギリス，など

で行われている。酪農は，乳 牛
にゅうぎゅう

などを飼育
し い く

して，生乳や

バター，チーズなどの乳製品を生産する農業である。

( 乳 牛
にゅうぎゅう

は冷涼
れいりょう

な気候に適している。食べた飼料
しりょう

を胃で分

解して大量の乳をつくるが，大量の熱が発生するので，乳

牛は多尐の寒さには強いが，夏の暑さに対しては非常に弱

い家畜
か ち く

である。) 

※出題頻度：「酪農◎：乳牛△，バターやチーズ△」 

 

[問題](後期中間) 

酪農について，誤っているものを，次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 冷涼な気候の場所で行われている。 

イ 小麦やオリーブを栽培している。 

ウ 乳牛を飼育し，乳製品を生産している。 

エ アルプス山脈でも行われている。 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

[問題](2 学期中間) 

 酪農とはどのような農業か。「乳牛」「チーズやバター」という語句を使って簡単に説明せ

よ。 

[解答欄] 

 

[解答]乳牛を飼育し，チーズやバターなどをつくる農業。 
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[農業区分全般] 

[問題](2 学期期末) 

次の①～③の地域を地図中の A～C から選んで記号

を書き，それぞれの農業名を答えよ。 

① 乳牛を飼いバターやチーズを生産している。 

② オリーブ，ぶどう，オレンジ，小麦などを栽培し

ている。 

③ 小麦やライ麦などの穀物栽培と家畜の飼育を組み

合わせている。 

 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① B，酪農 ② C，地中海式農業 ③ A，混合農業 

[解説] 

ヨーロッパの農業は，アルプス山脈より南の地中
ちちゅう

海式
かいしき

農業
のうぎょう

，アルプス山脈より北のヨーロッ

パの大部分で行われている混合
こんごう

農業
のうぎょう

，そして，酪農
らくのう

の 3 つに分けることができる。 

※出題頻度：各農業の分布図，農業の名称，特徴について問う問題の出題頻度は高い。 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①～⑧に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

ヨーロッパでは，伝統的に地域の自然に合った農業が行われてきた。( ① )山脈より南

の地域では，②(冬／夏)は高温で乾燥するので，オレンジやぶどう，オリーブなどを栽培し，

比較的湿潤な③(冬／夏)は，小麦を栽培する( ④ )農業が行われてきた。(①)山脈より北の

地域では，豚や牛などの家畜の飼育と小麦などの穀物栽培とを組み合わせた( ⑤ )農業が

行われてきた。ヨーロッパでもっとも小麦の生産量が多いのは，ヨーロッパ最大の農業国で

ある( ⑥ )である。北緯 50 度付近のデンマークやオランダでは乳牛を飼い，バターや

( ⑦ )を生産する( ⑧ )がさかんである。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

[解答]① アルプス ② 夏 ③ 冬 ④ 地中海式 ⑤ 混合 ⑥ フランス ⑦ チーズ 

⑧ 酪農 
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[共通農業政策] 

[問題](2 学期中間) 

 EU では，輸入農産物に対抗できるように，補助金を出して農家を保護する政策を行って

いる。この政策を何というか，答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]共通農業政策 

[解説] 

EU は，域内全体としての食料自給率を上げ，EU 域外からの輸入農産物にも対抗できるよ

うに，個々の農家や地域に補助金を出して保護する政策(共通農業政策)をとってきた。しか

し，経済的に不安定な農業国が多い東ヨーロッパの国々が EU に加わったこともあり，補助

金の増加が EU の財政を圧迫するようになってきたので，その見直しが進められている。 

一方で，質の高い農産物を積極的に生産する農家や地域を支援し農薬の使用を抑えた環境重

視の農業に対して補助金を増やすなど，新しい農業の在り方を目指す取り組みも始まってい

る。 

※「共通農業政策」の語句が出てこない教科書もある。 

※出題頻度：この単元はたまに出題される。 

 

 

[問題](後期中間) 

 EU は，農家や地域に補助金を出して保護している。①この農業政策を何というか。 

②また，その目的を次から l つ選び，記号で書け。 

ア 農業に従事する人口を増やすため。 

イ 食料自給率を下げるため。 

ウ 輸入農作物に対抗できるようにするため。 

エ 輸出用の農作物の生産を増やすため。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 共通農業政策 ② ウ 
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[ルール工業地域など](選択) 

[問題](1 学期期末) 

 右の地図に関し，次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の■に適する資源名を次の[  ]から 1 つ選べ。 

[ 石油 石炭 ダイヤモンド 天然ガス ] 

(2) ■の資源や近くの大きな河川 B を利用した水運などを利用して

発展した地図中の A の工業地域の名前を答えよ。 

(3) B の河川の名前を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 石炭 (2) ルール工業地域 (3) ライン川 

[解説] 

ヨーロッパ最大の工業国はドイツである。その代表的な工業
こうぎょう

地域
ち い き

は，ルール工業地域で，ルール炭田
たんでん

の石炭
せきたん

や，ライン川

の水運
すいうん

にめぐまれて，戦後，鉄鋼業
てっこうぎょう

などの重工業が発達した。

しかし，1960 年代にエネルギーの主役が石炭から石油へと変

化すると，工業の中心はしだいに石油化学工業へと移り，ロ

ツテルダム近郊
きんこう

など，原油の輸入に便利な臨海部
りんかいぶ

に工場が集

中するようになった。現在は，自動車工業や医薬品
いやくひん

，航空機
こうくうき

な

どを生産する先端
せんたん

技術
ぎじゅつ

産業
さんぎょう

(ハイテク産業)などが成長している。 

※この単元を取り扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「ルール工業地域(図)〇：ライン川△，ドイツは EU 最大の工業国△，」 

「石炭△」「先端技術産業(ハイテク産業)△」「フランス：原子力発電△」 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の■， に適する資源名を答えよ。 

(2) ■の資源やライン川の水運などを利用して鉄鋼業などが

発展した地図の A の工業地域の名前を答えよ。 

(3) 第二次世界大戦後，工業の中心が(2)からロッテルダムな

どの沿岸部に移動した理由について説明した次の文中の

①，②にあてはまる語句を答えよ。 

 燃料の中心が( ① )から( ② )にかわり，外国から(②)や安い鉄鉱石を輸入するよ

うになったから。 

(4) 航空機や医薬品など，優れた技術で工業製品を生産する産業を何というか。 
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[解答欄] 

(1)■： ： (2) (3)① 

② (4) 

[解答](1)■：石炭 ：石油 (2) ルール工業地域 (3)① 石炭 ② 石油 

(4) 先端技術産業(ハイテク産業) 
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【】EU 

【】EU の発足 

[EC・EU の発足とその目的] 

[問題](2 学期中間改) 

第二次世界大戦によって国力が弱体化した西ヨーロッパの国々では，政治・経済の面でア

メリカ合衆国などの大国に対抗することと，二度とヨーロッパで戦争を起こさないようにす

ることのために，国家のわくをこえて経済的に協力する動きが起こった。1967 年にヨーロッ

パ共同体(略称は EC)，さらに，1993 年にヨーロッパ連合(略称は( X ))を結成した。文中

の X にあてはまる適語を答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]EU 

[解説] 

20 世紀に起きた二度の世界大戦では，ヨーロッパのほぼ

全域
ぜんいき

が戦場
せんじょう

となり，大きな被害を受けた。また，面積や

人口規模
き ぼ

の小さい国が多いヨーロッパは，第二次世界大

戦後に経済力を増したアメリカ合衆国などに対抗
たいこう

するた

めに，国の枠組みを越えて団結
だんけつ

する必要が生じた。 

こうして，政治・経済の面でアメリカ合衆国などの大国

に対抗するためと，二度とヨーロッパで戦争を起こさないようにするために，国家のわくを

こえて経済的に協力する動きが起こった。1967 年にヨーロッパ共同体
きょうどうたい

(EC)，さらに，1993

年にヨーロッパ連合
れんごう

(EU)を結成
けっせい

した。 

※ヨーロッパの大半はキリスト教を中心にした同質の文化圏
けん

であるにもかかわらず，中世以

来，血なまぐさい戦争をくり返してきた(例えば 17 世紀におこった三十年戦争では，ドイツ

の人口の3分の1が犠牲
ぎ せ い

になったといわれている)。20世紀には，2度にわたる世界大戦の舞台
ぶ た い

となり，おびただしい犠牲者を出した。ヨーロッパの国々が数々の困難
こんなん

をのりこえて経済的・

政治的な統合
とうごう

をはかろうとするのは，互いの手を縛
しば

り合って，戦争をできないようにするた

めでもあると考えられる。 

※出題頻度：「EC(ヨーロッパ共同体)△」「EU(ヨーロッパ連合)◎」「政治・経済の面でアメ

リカ合衆国などの大国に対抗するため◎」「二度と戦争を起こさないようにするため△」 

 

[問題](後期中間) 

1993 年に結成された EU の正式名称を答えよ。 

[解答欄] 
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[解答]ヨーロッパ連合 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) フランスやドイツなどが 1967 年に結成し，その後，イギリスなどが加盟した組織の名

前を書け。 

(2) (1)の結合をさらに進めるために 1993 年に発足した組織の名前を書け。 

(3) ヨーロッパの国々が統合を進めた理由として，あてはまるものを，次のア～オから 2 つ

選び，記号で答えよ。 

ア ヨーロッパの宗教を統合するため。 

イ 政治・経済の面でアメリカ合衆国などの大国に対抗するため。 

ウ ヨーロッパの言語を統合するため。 

エ ヨーロッパ内の競争を高めるため。 

オ 二度とヨーロッパで戦争を起こさないようにするため。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) ヨーロッパ共同体(EC) (2) ヨーロッパ連合(EU) (3) イ，オ 

 

[問題](1 学期期末) 

次のグラフを参考に，EU(ヨーロッパ連合)設立の目的を簡単に説明せよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]政治・経済の面でアメリカ合衆国などの大国に対抗するため。 

[解説] 

ヨーロッパ諸国で人口が 1 億人をこえる国はないが，EU としてまとまることで，人口は約

4.5 億人となり，アメリカ合衆国の 3.3 億人をこえる。また，GDP 総額もアメリカ合衆国の

6 割強になる。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P24，90 
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[問題](1 学期期末) 

次の資料は，EU とアメリカ，日本の人口，面積，GDP を比較したグラフである。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) EU とアメリカにあたるものを A～C からそれぞれ選び，記号で答えよ。 

(2) ヨーロッパの国々が国境を越えて統合した理由を資料からわかることをもとに，簡潔に

説明せよ。 

[解答欄] 

(1)EU： アメリカ： 

(2) 

[解答](1)EU：B アメリカ：A (2) 政治・経済の面でアメリカ合衆国などの大国に対抗す

るため。 

 

[問題](2 学期期末) 

EU がつくられた理由の 1 つは，政治・経済の面でアメリカ合衆国などの大国に対抗する

ことであった。もう 1 つの理由は何か，簡潔に書け。 

[解答欄] 

 

[解答]二度とヨーロッパで戦争を起こさないようにするため。 

 

 

[航空機：EU 内の国際的な分業で生産] 

[問題](2 学期期末改) 

 ( X )の開発には莫大な費用が必要となるため，第二次世界大戦後は，アメリカ合衆国の

ボーイング社などの巨大企業が(X)産業を独占していた。EU の国々は，アメリカ合衆国に対

抗するために，共同で会社を設立し，(X)の各部分ごとに生産を分担し，フランスで組み立て

を行う，国際的な分業を行うようになった。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 
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[解答]航空機 

[解説] 

第二次世界大戦後，世界の航空機
こうくうき

産業を独占していたアメリ

カ合衆国に対抗するため，フランスとドイツの航空機メーカ

ーが共同で出資して，エアバス社という会社を設立した。 

その後，スペインやイギリスなどほかの EU 諸国の

企業も参加し，新しい航空機の開発に向けて国を越
こ

えた協力体制がとられるようになった。右図のよう

に，各部分ごとに生産を分担
ぶんたん

し，フランスで組み立

てを行っている。 

※ジェット旅客機
りょかくき

の開発コストが高くなったことな

どにより，ヨーロッパの既存
き そ ん

の航空機各社が単独で

は，アメリカの航空機メーカーであるボーイング社などと競争することが困難になった。そ

こで，ヨーロッパ各国が共同でエアバス社を設立した。現在では，世界の航空機市場をアメ

リカのボーイング社とヨーロッパのエアバス社で二分するほどに成長し，その機体は日本を

はじめ，世界の航空会社で使われている。 

※出題頻度：「アメリカ合衆国に対抗するため△」 

「共同で会社を設立し，航空機を国際的な分業で生産している〇」 

 

 

[問題](後期中間) 

 右図から読み取れるヨーロッパの工業の特色は何

か。次のア～ウの中から最も適当なものを 1 つ選ん

で，その符号を書け。 

ア 国境をこえた技術協力と分業による生産が行わ

れている。 

イ 石油や天然ガスなど，資源の共同利用が行われ

ている。 

ウ 比較的労働力が安価な西ヨーロッパへの工場移転が進んでいる。 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[問題](2 学期期末) 

 右の資料に関し，次の各問いに答えよ。 

(1) ヨーロッパの航空機生産の特徴について， 

「会社」「分業」の語句を使って説明せよ。 

(2) (1)のような生産方式をとっているのは 

何のためか。「対抗」の語を使って説明せよ。 

 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

[解答](1) 各国が共同で会社を設立し，国際的な分業で生産している。 

(2) アメリカ合衆国に対抗するため。 

 

 

[加盟国数など] 

[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 EU は最初，西ヨーロッパ諸国を中心に発足したが，2004 年以降に，多くの東ヨーロッパ

諸国が加盟した。未加盟国としてはスイス，ノルウェーなどがある。( ① )(国名)は 2016

年，国民投票の結果 EU からの離脱を決定し，2020 年に EU を離脱した。その結果，EU 加

盟国数は( ② )か国になった。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イギリス ② 27 

[解説] 

EU は最初，西ヨーロッパ諸国
しょこく

を中心に発足したが，2004

年以降に，多くの東ヨーロッパ諸国が加盟
か め い

した。未加盟
み か め い

国
こく

としてはスイス，ノルウェーなどがある。イギリスは

2016 年，国民投票の結果 EU からの離脱
り だ つ

を決定し，2020

年に EU を離脱した。その結果，EU 加盟国数は 27 か国

になった(2023 年現在)。 

※出題頻度：「27 か国○」「未加盟国：スイスやノルウェーなど△」 

「2020 年にイギリスが離脱◎」 
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[問題](入試問題) 

 右図の A ，B で示した国々はもともと EU に 

加盟していた国々と，2004 年以降に加盟した国々を示して 

いる。2004 年以降に加盟した国々は A，B のどちらか， 

その符号を書け。 

(兵庫県) 

[解答欄] 

 

[解答]A 

[解説] 

EU は最初，西ヨーロッパ諸国(図の B)を中心に発足したが，2004 年以降に，多くの東ヨー

ロッパ諸国(図の A)が加盟した。 

 

 

[問題](後期中間) 

次の各問いに答えよ。 

(1) 2004 年以降に EU に加盟したのはヨーロッパのどの地域の国々か。 

(2) 2020 年に EU から離脱した国はどこか。 

(3) (2)の結果 EU の加盟国数は何か国になったか。 

(4) EU に参加していないヨーロッパの国で，「永世中立」を宣言している国はどこか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 東ヨーロッパ (2) イギリス (3) 27 か国 (4) スイス 
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【】EU の統合と人々の生活 

[共通通貨ユーロ] 

[問題](2 学期期末) 

ヨーロッパ連合(EU)の経済統合を促進するために，2002 年に右

図の( X )という共通通貨が導入され，EU 加盟国の一部の国を除

くほとんどの国で使われるようになった。X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]ユーロ 

[解説] 

2002 年に共通
きょうつう

通貨
つ う か

のユーロが導入
どうにゅう

された。共通通貨を導入

した目的は，EU の経済
けいざい

統合
とうごう

を促進
そくしん

することである。ただし，

EU 加盟国のすべてがユーロを使っているわけではない。 

デンマークやスウェーデンなどユーロを導入
どうにゅう

しないで独自

の通貨を使っている国もある。 

※出題頻度：「ユーロ◎」「EU の経済統合を促進する目的△」 

「EU 加盟国のすべてがユーロを使っているわけではない△」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の資料は，EU 加盟国の多くの国で使用されている共通通貨 

である。この通貨の名称を答えよ。 

(2) (1)の共通通貨を導入した目的を簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ユーロ (2) EU の経済統合を促進すること。 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) EU 加盟国内で流通している通貨を何というか。 

(2) (1)について述べた次のア～ウのうち，正しくないものを 1 つ選び，記号で答えよ。 

ア 両替することなく買い物をすることができる。 

イ EU ではすべての加盟国がこの共通通貨を使用している。 

ウ EU における経済統合の代表的な政策である。 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ユーロ (2) イ 

[解説] 

(2) イが誤り。デンマークやスウェーデンなどユーロを導入しないで独自の通貨を使ってい

る国もある。 

 

[国境・関税・資格など] 

[問題](2 学期中間改) 

EU のとっている政策について，次の文章中の①，②にあてはまる語句を答えよ。 

EU 加盟国内では，( ① )なしで国境を自由に通過でき，輸入品に( ② )がかからない。

このため，国境をこえて買い物や通勤や旅行をする人が増えている。また，他国の大学で授

業を受けても卒業資格を取得でき，仕事の資格が共通なので他国で働くこともできる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① パスポート ② 関税 

[解説] 

国境
こっきょう

をこえて移動
い ど う

するときには，通常ではパスポ

ートが必要で，出 入 国
しゅつにゅうこく

の手続
て つ づ

きが行われたり，

輸入品に関税
かんぜい

がかかったりするなど，さまざまな

制限がある。EU では，そのような制限を取りは

らった。 

すなわち，EU 内では，パスポートなしに自由に国境を通過
つ う か

でき，EU 内では関税もかから

ない。さらに，2002 年には共通
きょうつう

通貨
つ う か

のユーロが導入され，EU の経済統合が進められてい

る。これによって，国境をこえて買い物や通勤
つうきん

をする人や旅行をする人が増えている。例え

ば，賃金
ちんぎん

の高いルクセンブルクに通勤するフランス人が増えている。食料品をもとめて国境

をこえてフランスで買い物をするドイツ人もいる。 

人々は EU 内のどこでも，国内と同じように居住
きょじゅう

し，働くことができるので，EU 内での労

働者の移動も多くなっている。仕事の資格
し か く

は EU 内で共通である。他国の大学で授業を受け

ても卒業資格を取得
しゅとく

できる。また，電気製品などの規格
き か く

も同じなので，他国でも，そのまま

使うことができる。ただし，完全に 1 つの国になったわけではないので，例えば，福祉
ふ く し

サー

ビスは国によって異なる。 

※出題頻度：「パスポートなしに自由に国境を通過できる◎」「関税がかからない◎」 

「国境を越えた通勤や買い物△」「仕事の資格や大学の卒業資格が共通△」 
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[問題](2 学期期末) 

EU について述べた文として，誤っているものを 1 つ選べ。 

ア 加盟国間では，パスポートなしで国境を行き来することができる。 

イ 他国の大学で授業を受けても，卒業資格をとることができる。 

ウ 仕事に必要な資格は，他国でも通用する。 

エ 加盟国間での輸入品は，関税が半額になる。 

オ 国境をこえて買い物や通勤や旅行をする人が増えている。 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

[解説] 

エが誤り。加盟国間での輸入品には関税はまったくかからない。 

 

[問題](2 学期中間) 

 EU に関するア～キの文章で誤っているものを 1 つ選び記号で書け。 

ア パスポートなしに自由に国境を通過できる。 

イ 関税がかからない。 

ウ 他国の銀行に預金が出来る。 

エ 加盟国であればどこの国でも働ける。 

オ 仕事の資格や大学の卒業資格が共通である。 

カ 電気製品などの規格が同じである。 

キ すべての加盟国が共通通貨ユーロを導入しているため，どの国に行っても両替をせずに

買い物ができる。 

[解答欄] 

 

[解答]キ 

[解説] 

キが誤り。デンマークやスウェーデンなど独自の通貨を使っている国もある。 

 

[問題](後期期末) 

EU の主な政策をまとめた次の①～④に適語を入れよ。 

・EU 内では，パスポートなしで自由に( ① )を越えて移動できる。 

・EU 内では，加盟国からの輸入品に( ② )税がかからない。 

・EU 内の多くの国では，共通通貨の( ③ )を使っている。 

・EU 内では，仕事の( ④ )が共通になり，どこにでも住んで働くことができる。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 国境 ② 関 ③ ユーロ ④ 資格 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図はフランスのストラスブール市から，ドイツのケール

市につながる橋のようすを示したものである。この写真を

参考にして，EUの加盟国の間での通行の特徴について，「パ

スポート」「国境」という語句を使って簡単に説明せよ。 

(2) EU 加盟国間での貿易がさかんに行われているが，その理

由を簡潔に説明せよ。ただし，「輸入品」「関税」という語

句を使うこと。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

[解答](1) パスポートなしに自由に国境を通過できる。 (2) 加盟国間では輸入品に関税がか

からないから。 

 

 

[問題](後期中間) 

ヨーロッパ各国では，高速鉄道網が発達

している。右の写真は，ロンドンとパリを

結ぶ高速鉄道である。 

(1) この高速鉄道を何というか。 

(2) (1)の高速鉄道が通っている，ドーバー

海峡に掘られたトンネルを何というか。 

(3) 図中 a～c の中から，(2)のトンネルが位置しているところを 1 つ選べ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) ユーロスター (2) ユーロトンネル (3) b 
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[解説] 

EU による統合がすすむ中で，人々の移動
い ど う

を支える

交通網
こうつうもう

も整備
せ い び

されてきている。イギリスの首都
し ゅ と

ロン

ドンとフランスの首都パリを 2 時間 15 分で結ぶユ

ーロスターという高速
こうそく

鉄道
てつどう

が運用されている。ユー

ロスターは，ドーバー海峡
かいきょう

に掘
ほ

られたユーロトンネ

ルを通っている。 

※この単元を扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「ユーロスター△」「ユーロトンネル△」 
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【】EU 内の経済格差の問題 

[東西ヨーロッパ間の経済格差] 

[問題](1 学期期末改) 

以前から EU に加盟していたドイツ，フランスなどの西ヨーロッパの加盟国は 1 人あたり

の国民総所得(GNI)が大きいが，2004 年以降に加盟した東ヨーロッパ諸国の 1 人あたりの国

民総所得は小さい。EU による統合が進む中で大きな課題になっているのは，このような EU

加盟国間の経済( X )が大きいことである。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]格差 

[解説] 

EU による統合
とうごう

が進む中で大きな課題
か だ い

になっているの

は，EU加盟
か め い

国
こく

の間の経済
けいざい

格差
か く さ

である。1 人あたりの

国民
こくみん

総所得
そうしょとく

(GNI)が大きいのは，以前からの西ヨーロ

ッパの EU 加盟国(ドイツ，フランス，イギリスなど)

である。これに対し，2004 年以降に加盟した東ヨーロ

ッパ諸国の 1 人あたりの国民総所得は小さい。 

※出題頻度：「1 人当たりの国民総所得(GNI)：西ヨーロッパは高い〇，後から加入した東ヨ

ーロッパは低い◎」「経済格差が大きい◎」 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 1 人あたりの GNI が低い国は，ヨーロッパのどのあたりに多いか。もっとも適当なもの

を次の[  ]から 1 つ選べ。 

  [ 東部 西部 北部 南部 ] 

(2) EU がかかえている経済的な課題を簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 東部 (2) EU 加盟国間での経済格差が大きいこと。 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～④の(  )内から適語を選べ(または，適語を入れよ)。 

 EU 設立当時からの加盟国の多くは，一人当たりの国民総所得が①(高い／低い)のに対し，

2004 年以降に新たに加盟した②(東／西)ヨーロッパの国の多くは，一人あたりの国民総所得

が③(高い／低い)。加盟国間の( ④ )が大きいことが EU の課題である。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 高い ② 東 ③ 低い ④ 経済格差 

 

 

[問題](1 学期中間) 

次の資料 1，2 をみて，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 国民総所得をアルファベットで表すと何と表されるか。次の[  ]から 1 つ選べ。 

  [ GDP GNP GNI GIS ] 

(2) 資料 2 を見て，EU の中で 1 人あたりの国民総所得が①高い国と，②低い国は，それぞ

れヨーロッパのどの地域に多いか。次の[  ]から 1 つずつ選んで書け。 

[ 北部 南部 東部 西部 ] 

(3) 1 人あたりの国民総所得が 2 万ドル未満の国は，資料 1，2 からどのような国々といえる

か。加盟時期にふれて説明せよ。 

(4) 資料 1，2 から EU はどのような問題をかかえているといえるか。「経済」の語句を使っ

て説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

(3) 

(4) 

[解答](1) GNI (2)① 西部 ② 東部 (3) 2004年以降にEUに加盟した東ヨーロッパの国々。 

(4) EU 加盟国の間で経済格差が大きいこと。 

 

 



 40 

[経済格差から生じる諸問題] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 EU 域内での移動が自由になった結果，より多くの収入を求めて，①(東／西)ヨーロッパの

国々から②(東／西)ヨーロッパの国々へ働きに行く労働者が増えている。そのため，(①)ヨー

ロッパでは労働力不足が深刻になっており，特に高い技術や能力をもった優れた人材の流出

は，(①)ヨーロッパの国々の発展を妨げる大きな要因の一つとなっている。その半面で，(①)

ヨーロッパなどから安い賃金で働く労働者が流入した(②)ヨーロッパでは，失業者が増える

という問題も起きている。また，賃金が安い(①)ヨーロッパに工場を移転する(②)ヨーロッパ

の企業が増えている。EU は，域内の格差を埋めるために補助金を出して支援する対策をと

ってきた。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 東 ② 西 

[解説] 

ヨーロッパでは，EU域内
いきない

での移動が自由になった結

果，1 人当たりの国民総所得が低い東ヨーロッパなど

から，賃金
ちんぎん

の高いドイツ，フランスなどへ働きに来る

外国人労働者が増えている。国内の外国人労働者数が

最も多い国はドイツである。フランスへは，かつてフ

ランスの植民地だったアフリカ大陸北部の国々から働

きに来る外国人労働者も多い。 

東ヨーロッパでは，労働力の流 出
りゅうしゅつ

によって，労働力

が不足し，高い技術をもった人が流出するという問題が生じている。その半面で，東ヨーロ

ッパなどから安い賃金で働く労働者が流入した西ヨーロッパでは，失業者が増えるという問

題も起きている。 

また，賃金が安い東ヨーロッパに工場を移転する西ヨーロッパの企業が増えている。 

EU は，域内の格差
か く さ

を埋
う

めるために補助金を出して支援
し え ん

する対策をとってきた。その補助
ほ じ ょ

金
きん

の

多くは，ドイツやフランスなど財政が豊かな国々が負担している。イギリスは，こうした負

担の増加に対して不満
ふ ま ん

を抱
いだ

き，EU から離脱
り だ つ

した。 

※出題頻度：「東ヨーロッパ→西ヨーロッパ(特にドイツ)へ外国人労働者が増加〇」 

「東ヨーロッパ：労働力が不足し，高い技術をもった人が流出△」 

「西ヨーロッパ：失業者が増える△」 

「西ヨーロッパの企業：賃金が安い東ヨーロッパに工場を移転〇」 
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[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の資料で，外国人の受け入れ人数が最も多い国

はどこか。 

(2) 外国人を多く受け入れている国の特徴を，次から

3 つ選べ。 

ア 賃金が比較的低い国。 

イ 賃金が比較的高い国。 

ウ 西ヨーロッパの国。 

エ 東ヨーロッパの国。 

オ EU 発足当初から加盟していた国。 

カ 近年，EU に加盟した国。 

(3) 資料のような人の移動が進むと，東ヨーロッパ諸国においてどのような問題が起こると

考えられるか。「労働力」「高い技術」という語句を使って答えよ。 

(4) EU では，東ヨーロッパへ工場を移転する企業が増えた。その理由を「賃金」という語

句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

(4) 

[解答](1) ドイツ (2) イ，ウ，オ (3) 労働力が不足し，高い技術を持った人が流出するこ

と。 (4) 東ヨーロッパ諸国では賃金が安いから。 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～⑦に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 2004 年以降に新しく EU に加盟した①(西ヨーロッパ／東ヨーロッパ)の国々と，以前から

加盟していた②(西ヨーロッパ／東ヨーロッパ)の国々との( ③ )格差が大きい。EU成立後，

(②)の企業が，労働者の( ④ )が安い(①)へ工場を進出させている。また，EU の地域内で

人々の移動が比較的自由であることから，(①)の国々から(②)の国々へ高い賃金を求めて労働

者が移動している。その結果，(①)では，労働力の流出によって，労働力が( ⑤ )し，高い

技術をもった人が流出するという問題が生じている。また，フランスのように，( ⑥ )だ

ったアルジェリアなどからの移民が多いといった国もある。また，多くの国では，迫害から

逃れた( ⑦ )を受け入れているが，差別や排除の動きも見られ，問題視されている。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

[解答]① 東ヨーロッパ ② 西ヨーロッパ ③ 経済 ④ 賃金 ⑤ 不足 ⑥ 植民地 

⑦ 難民 

 

[問題](入試問題) 

 資料のア～ウは，略地図の X～Z 国のいずれかの国の 2001 年

から 10 年間の自動車の生産台数の変化を表したものである。 

①アはどの国の変化を表したものか，X～Z から 1 つ選び，その

符号を書け。②また，その国の自動車の生産台数が 2004 年以降

に急激に増えた理由を，2004 年に起こったその国のできごとにふ

れて書け。 

 

 

 

 

 

 
 

(石川県) 

[解答欄] 

① 

② 

 

[解答]① Y ② Y 国が 2004 年に EU に加盟し，西ヨーロッパの国々の企業が，賃金の安い

Y 国などに工場を移転するようになったから。 

 

[問題](1 学期中間) 

EU には経済格差の問題のほかにどのような問題があるか。意思決定について，「意見」「調

整」の語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]各国の意見の調整に時間がかかるようになったこと。 
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【】ヨーロッパの環境問題(選択) 

[酸性雤] 

[問題](後期期末) 

 ヨーロッパでは，自動車や工場からの排出ガスにふくまれる硫黄酸化物や窒素酸化物が偏

西風によって国境を越えて拡散し，雤になって地上に降り，森林を枯らすなどの被害をもた

らしている。このような雤を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]酸性雤 

[解説] 

ヨーロッパでは，硫黄
い お う

酸化物
さんかぶつ

・窒素
ち っ そ

酸化物が原因となる酸性
さんせい

雤
う

が深刻
しんこく

である。ヨーロッパ最

大の工業地帯であるドイツのルール地方で排出
はいしゅつ

された硫黄酸化物や窒素酸化物が，偏西風
へんせいふう

に

よってドイツの東部に位置するチェコやポーランドに運ばれ，森林を枯
か

らすなどの深刻な被

害を与えている。 

※ヨーロッパの環境問題の単元を取り扱っていない教科書もある。 

※出題頻度：「酸性雤〇」「偏西風△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

 ヨーロッパでは，硫黄酸化物・窒素酸化物が原因となる( ① )雤が深刻である。ヨーロ

ッパ最大の工業地帯であったドイツの( ② )地方で排出されたこれらの酸化物が，( ③ )

風によってドイツの東部に位置するチェコやポーランドに運ばれ，深刻な被害を与えている。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 酸性 ② ルール ③ 偏西 

 

[国際河川の水質汚濁] 

[問題](2 学期中間改) 

 ライン川は，複数の国が飲料水や工業用水，輸送路として利用する国際河川である。ライ

ン川流域にはルール工業地域などがあり，かつて，( X )汚濁が深刻であったが，利用する

国々が協力して汚水処理施設の設置や，工場排水の規制を行ったことで，(X)が改善されてき

ている。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]水質 
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[解説] 

ライン川は，複数の国が飲料水や工業用水，輸送
ゆ そ う

路
ろ

として利用する国際
こくさい

河川
か せ ん

である。ライン

川流域
りゅういき

にはルール工業地域などがあり，かつて水質
すいしつ

汚濁
お だ く

が深刻であったが，利用する国々が

協力して汚水
お す い

処理
し ょ り

施設
し せ つ

の設置，工場排水
はいすい

の規制を行ったことで，水質が改善されてきている。 

※出題頻度：「国際河川であるライン川の水質汚濁△」「汚水処理施設の設置や工場排水の規

制△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ライン川のように複数の国を流れる川を何というか。 

(2) ドイツなどが行ったライン川の水質改善の取組について述べた次の文中の①，②にあて

はまる語句をそれぞれ書け。 

 周辺の国々が脇力して( ① )処理施設を整備し，工場に対して( ② )の規制などを

行った。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

[解答](1) 国際河川 (2)① 汚水 ② 工場排水 

 

[パークアンドライド] 

[問題](後期中間) 

 ドイツのフライブルクでは，環境に配慮して郊外から都心に向

かう人には，駅に併設された駐車場に自動車をとめ，右図のよう

なライトレールという路面電車などに乗り換えてもらう方式を取

り入れている。このような方式を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]パークアンドライド 

[解説] 

都市の郊外
こうがい

に住む人々が都市の中心部に行くときに，家か

ら自動車で直接中心部まで行くのではなく，最寄
も よ

りの鉄道

駅に駐車し，そこから列車などで通勤・通学する取り組み

のことをパークアンドライドという。ドイツのフライブル

クやミュンヘンなどの都市ですでに取り入れられている。

パークアンドライドを導入することで，中心市街地での自

動車の渋滞
じゅうたい

が減り，大気
た い き

汚染
お せ ん

がおさえられる。 
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中心市街地では，自動車交通にかわって，路面
ろ め ん

電車
でんしゃ

などのライトレールやバス，自転車，さ

らには徒歩
と ほ

が交通手段の中心となり，自転車や歩行者の専用
せんよう

レーンなどの整備が進んでいる。 

※出題頻度：「パークアンドライド〇」「交通渋滞の緩和・大気汚染の改善△」 

 

[問題](前期期末) 

 ヨーロッパの環境問題への取り組みについて，次の各問いに答えよ。 

(1) 都市の郊外に住む人々が都市の中心部に行くときに，家から自動車で直接中心部まで行

くのではなく，最寄りの鉄道駅に駐車し，そこから列車などで通勤・通学する取り組み

を何というか。 

(2) (1)を導入することで期待できる効果として，ふさわしいものをすべて選べ。 

ア ごみの減量 

イ 都市と農村の格差の解消 

ウ 交通渋滞の緩和 

エ 大気汚染の改善 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) パークアンドライド (2) ウ，エ 

 

[持続可能な社会] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

 EU では，( ① )な社会(現在の世代も将来の世代も満足して暮らせる社会)を目指す取り

組みが積極的に行われている。地球温暖化の原因になる，温室効果ガスの排出を減らす努力

も続けられており，火力にかわる，風力などの( ② )エネルギーを利用した発電も，積極

的に進められている。人々の日常生活でも環境への配慮が行われており，ごみは厳しく分別

されている。( ③ )率は高く，家庭の電化製量の(③)などは加盟国が共同で取り組んでいる。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 持続可能 ② 再生可能 ③ リサイクル 

[解説] 

EU では，持続
じ ぞ く

可能
か の う

な社会(現在の世代も将来の世代も満足して暮らせる社会)を目指す取り組

みが積極的に行われている。地球
ちきゅう

温暖化
おんだんか

の原因になる，温室
おんしつ

効果
こ う か

ガスの排出
はいしゅつ

を減らす努力も

続けられており，風力などの再生
さいせい

可能
か の う

エネルギーを利用した発電も，積極的に進められてい

る。人々の日常生活でも，環境への配慮
はいりょ

が行われており，ごみは厳
きび

しく分別
ぶんべつ

されている。リ

サイクル率は高く，家庭の電化製量のリサイクルなどは，加盟国が共同で取り組んでいる。 



 46 

※出題頻度：「再生可能エネルギー△」「持続可能な社会△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 ヨーロッパは環境に対する意識が高い。持続可能な社会に向けた取り組みとして適当でな

いものを，次のアからエまでの中から選んで，そのかな符号を書け。 

ア 風力発電，太陽光発電，バイオマス発電などの再生可能エネルギーを利用する。 

イ ごみの分別をきびしく実施してリサイクルを徹底する。 

ウ 環境に悪影響を及ぼす物質へ税金をかける。 

エ 都心部へは自家用車で乗り入れなければならない。 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

[問題](後期期末) 

 ヨーロッパ州では環境を守るための活動が行われている。これは持続可能な社会を目指す

ための取り組みである。持続可能な社会とは何か，説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]現在の世代も将来の世代も満足して暮らせる社会。 

 

 

[再生可能な社会を目指した観光や農業] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 ヨーロッパでは，海水浴場やスキー場のような整備された観光目的地だけではなく，静か

な農村に滞在し環境に優しい観光をする人々が増えている。農村では，畑や森林の風景を見

ながら散策したり，地元の食物を楽しんだりする( ① )・ツーリズムがさかんである。国

立公園などで自然を学習しながら楽しむ( ② )ツーリズムも，環境に配慮した，持続可能

な観光として人気がある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ルーラル ② エコ 

※出題頻度：「ルーラル・ツーリズム△」「エコツーリズム△」 
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[問題](前期期末) 

 ヨーロッパ諸国の環境問題の取り組みとして誤っているものを次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 風力発電などの再生可能エネルギーの活用に力を入れている。 

イ 大気汚染や交通渋滞を防ぐためのパークアンドライドという仕組みを導入している。 

ウ 持続可能な社会を実現するため，SDGs の目標達成に向け，力を入れている。 

エ 国立公園などで自然を学びながら楽しむ，バカンスが盛んである。 

[解答欄] 

 

[解答]エ 
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【】ロシア 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ロシアはもともと，1991 年に解体したある国に属していた。 

この「ある国」の国名を略称(2 字)で答えよ。 

(2) ロシアにあるヨーロッパとアジアを分ける右図 P の山脈は何か。 

(3) ロシアの国土の大部分が属する気候帯は何か。 

(4) ロシアの首都名を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) ソ連 (2) ウラル山脈 (3) 冷帯(亜寒帯) (4) モスクワ 

[解説] 

1991 年に解体
かいたい

したソ連(ソビエト社会主義共和国連邦
れんぽう

)の大部分を

しめるのはロシアである。ロシアは，ウラル山脈を境界
きょうかい

にして，ア

ジア州とヨーロッパ州にまたがる国で，国土面積は日本の 45 倍も

ある。国土の大部分は冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)の気候で冬の寒さが厳
きび

しい。 

約 1 億 4440 人(2023 年)の人口の多くは，首都モスクワを中心とす

るロシアの西部に集中している。ロシアには 100 を超える尐数民族が暮らしているが，全体

の約 80％がスラブ系のロシア人で，ロシア語が広く使われている。宗教はキリスト教の

正教会
せいきょうかい

が中心である。となり合う日本とは，貿易などで密接な関係にあるが，北方
ほっぽう

領土
りょうど

をめ

ぐる問題も残されている。 

※出題頻度：この単元はときどき出題される。 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～⑦に適語を入れよ。 

 ロシアは( ① )山脈をはさんでアジアから( ② )にまたがる広大な国である。面積は日

本の約( ③ )倍もあり，国土の大半が( ④ )帯という気候に属している。また，ロシアの

人口の約 8 割が( ⑤ )系のロシア人であるが，100 以上の尐数民族の人々も住んでいる。

宗教はキリスト教の( ⑥ )会が中心である。となり合う日本とは，貿易などで密接な関係

にあるが，( ⑦ )領土をめぐる問題も残されている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

[解答]① ウラル ② ヨーロッパ ③ 45 ④ 冷(亜寒) ⑤ スラブ ⑥ 正教 ⑦ 北方 
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[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図はシベリアからヨーロッパにある地下資源を送るため

の設備である。この設備を何というか。 

(2) (1)で送られる地下資源を 2 つあげよ。 

(3) 日本海に面したウラジオストクからロシア西部にかけての

世界最長の鉄道の名前を答えよ。 

(4) シベリアには，(  )という針葉樹の森林があり木材をヨーロッパ諸国に輸出している。

(  )に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) パイプライン (2) 石油，天然ガス (3) シベリア鉄道 (4) タイガ 

[解説] 

ロシアには，原油
げ ん ゆ

や天然
てんねん

ガスなどの鉱産
こうさん

資源
し げ ん

が豊富にあり，これらをヨーロッパや日本など

へ輸出している。特に，陸続きの EU 諸国へは，パイプラインを使って原油や天然ガスを大

量に輸出している。ただし，2022 年にロシアがウクライナに軍事侵攻したことに対する各国

の経済制裁によって，ロシアの原油や天然ガスの輸出は制限を受けている。 

また，シベリアには，タイガという針葉樹
しんようじゅ

の森林があり，木材を各国に輸出している。農業

は，南西部に広がる肥えた土地で，小麦やライ麦などの穀物
こくもつ

が大規模に栽培されている。 

ロシアは，交通や物流の面でも，世界の中で重要である。ロシアを東西に横断
おうだん

するシベリア

鉄道は，東アジアとヨーロッパとの間を結び，多くの貨物
か も つ

が行き来している。また，近年の

地球温暖化の影響で北極海が氷に閉ざされる期間が短くなり，夏は，南回り航路よりも航路

が短く安全な北極海航路が，アジア・ヨーロッパ間の貿易に利用されている。 

※出題頻度：この単元はときどき出題される。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 50 

【】ヨーロッパ全般 

[問題](要点整理) 

［①地形］ 

 

 

 

 

 

［②気候］ 

 

 

［③国名・言語や宗教］ 

 

 

［④農業・工業］ 

 

 ［⑤EU の発足］ 

 

［⑥EU の問題点］ 
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[解答欄] 

①A B C 

D E F G 

H I J K 

L ②A B C 

D E F G 

H I ③A B 

C D E F 

G H I J 

K L ④A B 

C D E F 

⑤A B C D 

E F G H 

I J ⑥A B 

C D E F 

G H I 

[解答]①A スカンディナビア B 氷河 C フィヨルド D 大西 E 北 F 地中 

G イベリア H アルプス I ライン J ドナウ K 国際 L 黒 ②A 北大西洋 B 偏西 

C 地中海性 D イ E 西岸海洋性 F ア G 冷 H ウ  I 白 ③A スペイン 

B フランス C イタリア D ドイツ E イギリス F ロシア G ラテン H ゲルマン 

I スラブ J カトリック K プロテスタント L 正教会 ④A ルール B 地中海式 

C オリーブ D 小麦 E 混合 F 酪農 ⑤A アメリカ合衆国 B 連合 C EU 

D イギリス E 27 F ユーロ G パスポート H 関 I 資格 J 航空機 ⑥A 西 

B 東 C 経済 D 西 E 東→西 F 労働 G 安い H 酸性 I 水質汚濁 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の A～I の地形名を答えよ。 

(2) 地図中 E の半島の海岸部にみられる①複雑

な地形を何というか。②また，それは何に

よって削られてできた地形か。漢字 2 字で

答えよ。 

(3) 地図中 C と D の河川は，国境をこえて流れ

ている。このような河川を何というか。漢

字 4 文字で答えよ。 

(4) ヨーロッパの気候を温暖にしている K の暖流とその上を西からふく J の風を何というか。 

(5) 次の雤温図は，地図中の a～c のいずれかの都市のものである。次の文章中の①，②は

(  )内から適語を選び，③～⑥は適語を記入せよ。 

 a，b の気候帯は①(熱帯／温

帯／乾燥帯／冷帯／寒帯)で，c

は②(熱帯／温帯／乾燥帯／冷

帯／寒帯)である。a は(①)の中

でも( ③ )気候で，雤温図は

( ④ )である。また，b は

( ⑤ )気候で，雤温図は( ⑥ )である。 

(6) 高緯度にある北ヨーロッパの国々では，夏になると太陽が沈んでも暗くならない現象が

みられる。この現象を何というか。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G 

H I (2)① ② 

(3) (4)K J (5)① 

② ③ ④ ⑤ 

⑥ (6) 

[解答](1)A 地中海 B アルプス山脈 C ライン川 D ドナウ川 E スカンディナビア半島 

F 北海 G 黒海 H 大西洋 I イベリア半島 (2)① フィヨルド ② 氷河 (3) 国際河川 

(4)K 北大西洋海流 J 偏西風 (5)① 温帯 ② 冷帯 ③ 地中海性 ④ ア 

⑤ 西岸海洋性 ⑥ ウ (6) 白夜 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 地図 1 中の A～G の国の名前を答えよ。 

(2) 地図 1 中の A～D 国の首都の名前を答えよ。 

(3) 地図 2 はヨーロッパの言語の分布を表している。図の P，Q，R は何系言語か。 

(4) 三大宗教のうち，ヨーロッパで広く信仰されている宗教は何か。 

(5) 地図 3 の X，Y，Z の地域で信仰されている(4)の宗教の宗派をそれぞれ答えよ。 

(6) 1960 年代以降，北アフリカや西アジアのトルコなどから仕事を求めてヨーロッパに移住

する人々が増えたが，これらの人々が信仰する宗教は何か。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

E F G (2)A 

B C D 

(3)P Q R 

(4) (5)X Y Z 

(6) 

[解答](1)A イギリス B ドイツ C フランス D イタリア E スイス F スペイン 

G ポルトガル (2)A ロンドン B ベルリン C パリ D ローマ (3)P ラテン系言語 

Q ゲルマン系言語 R スラブ系言語 (4) キリスト教 (5)X カトリック 

Y プロテスタント Z 正教会 (6) イスラム教 
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[問題](前期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の文章中の①～⑩に適語を入れよ(または，適語

を選べ)。 

・ 右の地図の①(A／B／C)の地域では，乾燥する

②(夏／冬)にぶどうや( ③ )(食用油の原料)

などを栽培し，やや雤の多い④ (夏／冬 )に

( ⑤ )を栽培する( ⑥ )農業が行われてい

る。 

・ 地図の⑦(A／B／C)の地域では，小麦やライ麦

といった穀物栽培と，豚や牛を中心とした家畜の飼育を組み合わせた( ⑧ )農業が

行われている。 

・ 冷涼で穀物栽培に適さない地図の⑨(A／B／C)の地域では，乳牛を飼育してチーズや

バターをつくる( ⑩ )農が行われている。 

(2) ヨーロッパ最大の農業国はどこか。 

(3) ①ヨーロッパ最大の工業国はどこか。②また，その国の代表的な工業地域の名前を答え

よ。 

(4) ( ① )の開発には莫大な費用が必要となるため，第二次世界大戦後は，( ② )(国名)

のボーイング社などの企業が(①)産業を独占していた。EU の国々は，(②)に対抗するた

めに，共同で会社を設立し，(①)の各部分ごとに生産を分担し，フランスで組み立てを行

う，国際的な( ③ )を行うようになった。文中の①～③に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ (2) (3)① 

② (4)① ② 

③ 

[解答](1)① A ② 夏 ③ オリーブ ④ 冬 ⑤ 小麦 ⑥ 地中海式 ⑦ B ⑧ 混合 

⑨ C ⑩ 酪 (2) フランス (3)① ドイツ ② ルール工業地域 (4)① 航空機 

② アメリカ合衆国 ③ 分業 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 1993 年に設立された EU を日本語で何というか。 

(2) ヨーロッパ各国が EC や EU を結成した理由は，1 つは二度とヨーロッパで戦争を起こ

さないようにするためであった。もう 1 つの理由を「対抗」という語句を使って書け。 

(3) 2004 年以降に EU に加盟したのはヨーロッパのどの地域の国々か。 

(4) 2020 年に EU からの離脱した国はどこか。 

(5) (4)の国が離脱した後の EU の加盟国数は何か国になったか。 

(6) EU 加盟国で使用されている共通通貨は何か。 

(7) EU のとっている政策について，次の文章中の①～③にあてはまる語句を答えよ。 

 EU 加盟国内では，( ① )なしで地域内を自由に移動でき，輸入品に( ② )がかか

らない。このため，国境をこえて買い物や通勤，旅行をする人が増えている。また，仕

事の( ③ )が共通なので他国で働くことができる。 

(8) EU では，東ヨーロッパへ工場を移転する企業が増えた。その理由を「賃金」という語

句を使って説明せよ。 

(9) EU がかかえている経済的な課題を「格差」という語句を使って簡単に説明せよ。 

(10)高い賃金を求めて東ヨーロッパから西ヨーロッパへ労働者が移動しているが，このこと

は，東ヨーロッパ諸国においてどのような問題を生じているか。「労働力」「高い技術」

という語句を使って答えよ。 

(11)ヨーロッパでは，硫黄酸化物などが原因となる( ① )雤が深刻である。また，ライン川

流域にはルール工業地域などがあり，かつて，( ② )汚濁が深刻であった。①，②に適

語を入れよ。 

(12)次の①，②に適語を入れよ。 

 EU 諸国と陸続きの( ① )(国名)は，( ② )という管を使って原油や天然ガスを EU

に大量に輸出している。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) (5) (6) 

(7)① ② ③ 

(8) 

(9) 

(10) 

(11)① ② (12)① ② 
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[解答](1) ヨーロッパ連合 (2) アメリカ合衆国などの大国に対抗するため。 

(3) 東ヨーロッパ (4) イギリス (5) 27 か国 (6) ユーロ (7)① パスポート ② 関税 

③ 資格 (8) 東ヨーロッパ諸国では賃金が安いから。 (9) EU 加盟国間での経済格差が大

きいこと。 (10) 労働力が不足し，高い技術を持った人が流出すること。 (11)① 酸性 

② 水質 (12)① ロシア ② パイプライン 
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dinf/qanda.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#nagare
http://www.fdtext.com/dat/index.html#chumon
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